国家税务总局
关于修订《增值税专用发票使用规定》的通知
国税发〔2006〕156号
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各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局：
    为适应增值税专用发票管理需要，规范增值税专用发票使用，进一步加强增值税征收管理，在广泛征求意见的基础上，国家税务总局对现行的《增值税专用发票使用规定》进行了修订。现将修订后的《增值税专用发票使用规定》印发给你们，自2007年1月1日起施行。
    各级税务机关应做好宣传工作，加强对税务人员和纳税人的培训，确保新规定贯彻执行到位。执行中如有问题，请及时报告总局（流转税管理司）。
    附件：1.最高开票限额申请表
          2.销售货物或者提供应税劳务清单
          3.开具红字增值税专用发票申请单  
          4.开具红字增值税专用发票通知单
          5.丢失增值税专用发票已报税证明单
国家税务总局二〇〇六年十月十七日

增值税专用发票使用规定

    第一条  为加强增值税征收管理，规范增值税专用发票（以下简称专用发票）使用行为，根据《中华人民共和国增值税暂行条例》及其实施细则和《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则，制定本规定。
    第二条  专用发票，是增值税一般纳税人（以下简称一般纳税人）销售货物或者提供应税劳务开具的发票，是购买方支付增值税额并可按照增值税有关规定据以抵扣增值税进项税额的凭证。
    第三条  一般纳税人应通过增值税防伪税控系统（以下简称防伪税控系统）使用专用发票。使用，包括领购、开具、缴销、认证纸质专用发票及其相应的数据电文。
    本规定所称防伪税控系统，是指经国务院同意推行的，使用专用设备和通用设备、运用数字密码和电子存储技术管理专用发票的计算机管理系统。
    本规定所称专用设备，是指金税卡、IC卡、读卡器和其他设备。
    本规定所称通用设备，是指计算机、打印机、扫描器具和其他设备。
    第四条  专用发票由基本联次或者基本联次附加其他联次构成，基本联次为三联：发票联、抵扣联和记账联。发票联，作为购买方核算采购成本和增值税进项税额的记账凭证；抵扣联，作为购买方报送主管税务机关认证和留存备查的凭证；记账联，作为销售方核算销售收入和增值税销项税额的记账凭证。其他联次用途，由一般纳税人自行确定。
    第五条  专用发票实行最高开票限额管理。最高开票限额，是指单份专用发票开具的销售额合计数不得达到的上限额度。
    最高开票限额由一般纳税人申请，税务机关依法审批。最高开票限额为十万元及以下的，由区县级税务机关审批；最高开票限额为一百万元的，由地市级税务机关审批；最高开票限额为一千万元及以上的，由省级税务机关审批。防伪税控系统的具体发行工作由区县级税务机关负责。
    税务机关审批最高开票限额应进行实地核查。批准使用最高开票限额为十万元及以下的，由区县级税务机关派人实地核查；批准使用最高开票限额为一百万元的，由地市级税务机关派人实地核查；批准使用最高开票限额为一千万元及以上的，由地市级税务机关派人实地核查后将核查资料报省级税务机关审核。
    一般纳税人申请最高开票限额时，需填报《最高开票限额申请表》（附件1）。
    第六条  一般纳税人领购专用设备后，凭《最高开票限额申请表》、《发票领购簿》到主管税务机关办理初始发行。
本规定所称初始发行，是指主管税务机关将一般纳税人的下列信息载入空白金税卡和IC卡的行为。
    （一）企业名称；
    （二）税务登记代码；
    （三）开票限额；
    （四）购票限量；
    （五）购票人员姓名、密码；
    （六）开票机数量；
    （七）国家税务总局规定的其他信息。
    一般纳税人发生上列第一、三、四、五、六、七项信息变化，应向主管税务机关申请变更发行；发生第二项信息变化，应向主管税务机关申请注销发行。
    第七条  一般纳税人凭《发票领购簿》、IC卡和经办人身份证明领购专用发票。
    第八条  一般纳税人有下列情形之一的，不得领购开具专用发票：
    （一）会计核算不健全，不能向税务机关准确提供增值税销项税额、进项税额、应纳税额数据及其他有关增值税税务资料的。
上列其他有关增值税税务资料的内容，由省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局确定。
    （二）有《税收征管法》规定的税收违法行为，拒不接受税务机关处理的。
    （三）有下列行为之一，经税务机关责令限期改正而仍未改正的：
    1.虚开增值税专用发票；
    2.私自印制专用发票；
    3.向税务机关以外的单位和个人买取专用发票；
    4.借用他人专用发票；
    5.未按本规定第十一条开具专用发票；
    6.未按规定保管专用发票和专用设备；
    7.未按规定申请办理防伪税控系统变更发行；
    8.未按规定接受税务机关检查。
    有上列情形的，如已领购专用发票，主管税务机关应暂扣其结存的专用发票和IC卡。
    第九条    有下列情形之一的，为本规定第八条所称未按规定保管专用发票和专用设备：
    （一）未设专人保管专用发票和专用设备；
    （二）未按税务机关要求存放专用发票和专用设备；
    （三）未将认证相符的专用发票抵扣联、《认证结果通知书》和《认证结果清单》装订成册；
    （四）未经税务机关查验，擅自销毁专用发票基本联次。
    第十条  一般纳税人销售货物或者提供应税劳务，应向购买方开具专用发票。
    商业企业一般纳税人零售的烟、酒、食品、服装、鞋帽（不包括劳保专用部分）、化妆品等消费品不得开具专用发票。
    增值税小规模纳税人（以下简称小规模纳税人）需要开具专用发票的，可向主管税务机关申请代开。
    销售免税货物不得开具专用发票，法律、法规及国家税务总局另有规定的除外。
    第十一条  专用发票应按下列要求开具：
    （一）项目齐全，与实际交易相符；
    （二）字迹清楚，不得压线、错格；
    （三）发票联和抵扣联加盖财务专用章或者发票专用章；
    （四）按照增值税纳税义务的发生时间开具。
    对不符合上列要求的专用发票，购买方有权拒收。
    第十二条  一般纳税人销售货物或者提供应税劳务可汇总开具专用发票。汇总开具专用发票的，同时使用防伪税控系统开具《销售货物或者提供应税劳务清单》（附件2），并加盖财务专用章或者发票专用章。
    第十三条  一般纳税人在开具专用发票当月，发生销货退回、开票有误等情形，收到退回的发票联、抵扣联符合作废条件的，按作废处理；开具时发现有误的，可即时作废。
    作废专用发票须在防伪税控系统中将相应的数据电文按“作废”处理，在纸质专用发票（含未打印的专用发票）各联次上注明“作废”字样，全联次留存。
    第十四条  一般纳税人取得专用发票后，发生销货退回、开票有误等情形但不符合作废条件的，或者因销货部分退回及发生销售折让的，购买方应向主管税务机关填报《开具红字增值税专用发票申请单》（以下简称《申请单》，附件3）。
    《申请单》所对应的蓝字专用发票应经税务机关认证。
    经认证结果为“认证相符”并且已经抵扣增值税进项税额的，一般纳税人在填报《申请单》时不填写相对应的蓝字专用发票信息。
    经认证结果为“纳税人识别号认证不符”、“专用发票代码、号码认证不符”的，一般纳税人在填报《申请单》时应填写相对应的蓝字专用发票信息。
    第十五条  《申请单》一式两联：第一联由购买方留存；第二联由购买方主管税务机关留存。
    《申请单》应加盖一般纳税人财务专用章。
    第十六条  主管税务机关对一般纳税人填报的《申请单》进行审核后，出具《开具红字增值税专用发票通知单》（以下简称《通知单》，附件4）。《通知单》应与《申请单》一一对应。
    第十七条  《通知单》一式三联：第一联由购买方主管税务机关留存；第二联由购买方送交销售方留存；第三联由购买方留存。
    《通知单》应加盖主管税务机关印章。
    《通知单》应按月依次装订成册，并比照专用发票保管规定管理。
    第十八条  购买方必须暂依《通知单》所列增值税税额从当期进项税额中转出，未抵扣增值税进项税额的可列入当期进项税额，待取得销售方开具的红字专用发票后，与留存的《通知单》一并作为记账凭证。属于本规定第十四条第四款所列情形的，不作进项税额转出。
    第十九条  销售方凭购买方提供的《通知单》开具红字专用发票，在防伪税控系统中以销项负数开具。
    红字专用发票应与《通知单》一一对应。
    第二十条  同时具有下列情形的，为本规定所称作废条件：
    （一）收到退回的发票联、抵扣联时间未超过销售方开票当月；
    （二）销售方未抄税并且未记账；
    （三）购买方未认证或者认证结果为“纳税人识别号认证不符”、“专用发票代码、号码认证不符”。
    本规定所称抄税，是报税前用IC卡或者IC卡和软盘抄取开票数据电文。
    第二十一条  一般纳税人开具专用发票应在增值税纳税申报期内向主管税务机关报税，在申报所属月份内可分次向主管税务机关报税。
    本规定所称报税，是纳税人持IC卡或者IC卡和软盘向税务机关报送开票数据电文。
    第二十二条  因IC卡、软盘质量等问题无法报税的，应更换IC卡、软盘。
    因硬盘损坏、更换金税卡等原因不能正常报税的，应提供已开具未向税务机关报税的专用发票记账联原件或者复印件，由主管税务机关补采开票数据。
    第二十三条  一般纳税人注销税务登记或者转为小规模纳税人，应将专用设备和结存未用的纸质专用发票送交主管税务机关。
主管税务机关应缴销其专用发票，并按有关安全管理的要求处理专用设备。
    第二十四条  本规定第二十三条所称专用发票的缴销，是指主管税务机关在纸质专用发票监制章处按“V”字剪角作废，同时作废相应的专用发票数据电文。
    被缴销的纸质专用发票应退还纳税人。
    第二十五条  用于抵扣增值税进项税额的专用发票应经税务机关认证相符（国家税务总局另有规定的除外）。认证相符的专用发票应作为购买方的记账凭证，不得退还销售方。
    本规定所称认证，是税务机关通过防伪税控系统对专用发票所列数据的识别、确认。
    本规定所称认证相符，是指纳税人识别号无误，专用发票所列密文解译后与明文一致。
    第二十六条  经认证，有下列情形之一的，不得作为增值税进项税额的抵扣凭证，税务机关退还原件，购买方可要求销售方重新开具专用发票。
    （一）无法认证。
    本规定所称无法认证，是指专用发票所列密文或者明文不能辨认，无法产生认证结果。
    （二）纳税人识别号认证不符。
    本规定所称纳税人识别号认证不符，是指专用发票所列购买方纳税人识别号有误。
    （三）专用发票代码、号码认证不符。
    本规定所称专用发票代码、号码认证不符，是指专用发票所列密文解译后与明文的代码或者号码不一致。
    第二十七条  经认证，有下列情形之一的，暂不得作为增值税进项税额的抵扣凭证，税务机关扣留原件，查明原因，分别情况进行处理。
    （一）重复认证。
    本规定所称重复认证，是指已经认证相符的同一张专用发票再次认证。
    （二）密文有误。
    本规定所称密文有误，是指专用发票所列密文无法解译。
    （三）认证不符。
    本规定所称认证不符，是指纳税人识别号有误，或者专用发票所列密文解译后与明文不一致。
    本项所称认证不符不含第二十六条第二项、第三项所列情形。
    （四）列为失控专用发票。
    本规定所称列为失控专用发票，是指认证时的专用发票已被登记为失控专用发票。
    第二十八条  一般纳税人丢失已开具专用发票的发票联和抵扣联，如果丢失前已认证相符的，购买方凭销售方提供的相应专用发票记账联复印件及销售方所在地主管税务机关出具的《丢失增值税专用发票已报税证明单》（附件5），经购买方主管税务机关审核同意后，可作为增值税进项税额的抵扣凭证；如果丢失前未认证的，购买方凭销售方提供的相应专用发票记账联复印件到主管税务机关进行认证，认证相符的凭该专用发票记账联复印件及销售方所在地主管税务机关出具的《丢失增值税专用发票已报税证明单》，经购买方主管税务机关审核同意后，可作为增值税进项税额的抵扣凭证。
    一般纳税人丢失已开具专用发票的抵扣联，如果丢失前已认证相符的，可使用专用发票发票联复印件留存备查；如果丢失前未认证的，可使用专用发票发票联到主管税务机关认证，专用发票发票联复印件留存备查。
    一般纳税人丢失已开具专用发票的发票联，可将专用发票抵扣联作为记账凭证，专用发票抵扣联复印件留存备查。
    第二十九条  专用发票抵扣联无法认证的，可使用专用发票发票联到主管税务机关认证。专用发票发票联复印件留存备查。
    第三十条  本规定自2007年1月1日施行，《国家税务总局关于印发〈增值税专用发票使用规定〉的通知》（国税发〔1993〕150号）、《国家税务总局关于增值税专用发票使用问题的补充通知》（国税发〔1994〕056号）、《国家税务总局关于由税务所为小规模企业代开增值税专用发票的通知》（国税发〔1994〕058号）、《国家税务总局关于印发〈关于商业零售企业开具增值税专用发票的通告〉的通知》（国税发〔1994〕081号）、《国家税务总局关于修改〈国家税务总局关于严格控制增值税专用发票使用范围的通知〉的通知》（国税发〔2000〕075号）、《国家税务总局关于加强防伪税控开票系统最高开票限额管理的通知》（国税发明电〔2001〕57号）、《国家税务总局关于增值税一般纳税人丢失防伪税控系统开具的增值税专用发票有关税务处理问题的通知》（国税发〔2002〕010号）、《国家税务总局关于进一步加强防伪税控开票系统最高开票限额管理的通知》（国税发明电〔2002〕33号）同时废止。以前有关政策规定与本规定不一致的，以本规定为准。

